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Bevezetés:

Napjainkban egyre elterjedtebben hasznélnak demdmiés eszkozoket, jatékokat az
oktatdsban. Ez a matematika nehéz vildgaba egyjakékot tud belecsempészni.
Szemléletesebbé, latvanyosabba teheti egy-egy témladmutatasat akar altalanos
iskoldban, akar kozépiskolaban is.

Két nagy témakdrre bontottam fel ezeket a munkararsdAz el$ csoportba tartozok
inkdbb kisebb korban alkalmazhatdak, 8ked jatékok talalhatéak meg benne. Ezek
fejlesztik a gyerekek logikai készségét, segitséggljthatnak egy-egy témakor
bevezetése soran, illetve diveletek gyakorlasanak ,unalmassagat” kissé oldadjak.

A mésodik csoportba szamitbgépes programokkal fagitam. A teljesség igénye
nélkil harom darab programot emeltem ki, amelyekrgmmra is ismertek voltak. A
GeoGebra, a Winplot és a Maple programot. Ezek |kéziel$ ketts ingyenesen
letdlthety program. Kezelésuket egy gyerek is kdonnyedén meljattanulni és
segitségére lehet a matematika feladatok megokt@igan. A Maple-nek nem létezik
ingyenes verzioja, és ennek Kkezelésének elsapiitas mar tobb (gyesség

szikségeltetik, inkabb a pedagdgus szamara ny@jtiggitséget.



1.Jatékok:

Elsdben és masodikban ismerkednek a gyerekek a terteésggamok O0sszeadasaval
illetve kivonasaval, ehhez nyujthat segitségekggdormaban az abakusz. A szoroban
hasonlg, japan eredeszamoldeszkoz.

Masodik osztadlyban az eddig ismertiveletek kiegészilnek a szorzdssal és az
osztassal, amelyek gyakorlasahoz nyujt segitseget&bla.
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Mindkét eszkdz hasznalatat el tudom képzelni aematika 6éra keretein belil is,
persze otthoni gyakorlashoz is thiben hasznalhat6. Az oran akar vetéliteds
szervezhetink a gyerekek kodzott, mikdzben a szpmsas, kivonas é€s dsszeadas
miiveletét gyakoroltatjuk velik. Kisebb csoportokrd®.(M #s) osztanam a tarsasagot,
és egyulttes munkaval kellene a feladatokat megoldamegjobban teljesét csoport
szamara kisebb jutalmadizinék ki.



A kovetke®d nagy témakor, ahol a szamkodvitjik tovabb, a tértszamok témakore.
Ehhez méar a tobb évtizede elterjedt és hasznallesziud készletet lehet jol
hasznositani. Itt a gyerekek megismerkedhetnek reszéimokkal, kirakhatjdk az

egységnek tekintett hossz felét, harmadat, negystietEzaltal egy szemléletesebb
képet kaphatnak a tortes kifejezéskr

il

A szamolason kivil mar als6 tagozatban iétéebe keril a geometria, sikbeli

alakzatokkal is és térbeli testekkel is megismenk&d a gyerekek, ezek
szemléltetéséhez nyujt segitséget ez a készlet.

. www.fajatek-shop.hu



Ma mar a jatékok kozott nagyon sok logikai jatéHalteté meg, ezek kozil

valasztottam ki par darabot, amelyek fejlesztikyargkek probléma megoldasat.

Mar tobbszoér talalkozhatunk ezzel az eszkdzzeld&ldormajaban (Hanoi- torony),
most a gyerekek akar meg is valdsithatjdk az elgidsdkat a gyakorlatban. A cél az,
hogy egy palcikan csokkératmébjii sorba rendezett korongokat atpakoljuk egy masik
palcikara. Mindekdzben hasznalhatunk még egy péiicide (1) minden korongnak
mindig palcikan kell lennie, (2) egy korong foléaksnala kisebb atméii korong
kerilhet, (3) egyszerre csak egy korongot mozgattkat

A kovetked jatékban babukat kell mozgatni. El kell helyezsiare a babukat az abran
lathaté modon (azonos sk egy azon oldalra kerilljenek, és kézépen kimapd
lyuk). A cél az, hogy a szineket megcseréljuk Ugygy itt is csak egyet Iéphetlink
(vagy egyet Iéplnk, vagy egy babut atlépve ugruék)csak egy babuvaloed (vagyis

az abran a pirossal balra, a sargaval jobbra) z&fete nem szabad Iépni.




Ennek a jatéknak a neve #évbs 26-os. Ugy kell rendezni a szamokat a csillag h
oldalan, hogy a szamok Osszege a csillag belsej@denl négy karika van egymas
mellett) 26 legyen, és a szamok 0sszege a csikaged kil vonalan (hegyén) 26

legyen.

Osszesen hét kulonb®megoldasa létezik a feladatnak. Ezek kozul nélaangbrakon

lathato:

llyen szabalyt kovét feladattal a tankdnyvekben is taldlkozhatunk (l&sd
irodalomjegyzékben 1.)iv6s négyzet néven. Ott a szamok 6sszegének ketlemin
sorban, illetve oszlopban és &tlbban azonosnaki.leBnnek egy valtozataval
talalkozhatunk példaul az interneten (lasd iroddmgyzékben 6.), ahol a kbvetkez
szabaly szerint kell kitélteni a négyzetet: A jaddb6 sarokban Iévegész szamokat kell
beleirni a négyzetbe Ugy, hogy az egy sorban életszlopban |& szamok 6sszege
ugyanannyi legyen, mint a sor, illetve oszlop vétgé szam. Példaul: (A megadott

szamokat fekete szinnel jeléltem.)



9 28 25 16 1-12

Az egyik tankdnyvében (lasd irodalomjegyzékbentdljltam még ezt a két feladatot,

amelyek szintén a szamolas gyakorlasaiktki célul jatékos formaban:

@ Fejtsd meg a szamkeresztrejtvényt! ird be az tres helyekre a megadott szamokat!

Ez a feladat az ét6h6z képest azzaldhil, hogy itt a nfiveletek is valtoznak egy-egy
sorban.

33. Oldd meg a matematikai keresztrejtvényt!

—

Flggéleges:
1)1235. 6=
7 2)6048: 8=
242 2
5 4) 8800 : 200 =
- 5) 735. 5=
6) 496: 8=
7)4304: 8=
41) 98, 99—
Py 19) £ 35 40
. 14)1572: 3=
i 16) 25. 32-=
55 179819 5 5 8
19) 483: 7=




Ezekhez a tipusu feladatokhoz nagyon hasonld, aaméisan oly népszeisudoku is,

amely szintén fejleszti a logikus gondolkodastdRél:

6 9 7
8 3 2 5
1 3
7 8 4
1 6
5 1
4 8
3 1 4
9 2 5

A térlatas fejlesztésére nagyon jol hasznalhat@alalabb ismertetett jatékok. Ezek
késibb, a testek térfogat- és felszinszamitasakor igeaznosak lesznek, mert a térbeli
alakzatok elképzelésében nyljtanak majd segitséget.

Kereszt kocka:
Probéljuk szétszedni a 9db fa alkatrészt, aztarbghuk Osszerakni Ujra eredeti

allapotaba!

3D térbeli kocka:

Ez az egymasba rakhato kirakds jaték 12 db-bol fghibzedjik szét és rakjuk ossze!




Kigydkoca:
A nagy kocka 27db kis kockabol éplil fel. Nyissuktsa kockakat kigyéformara, aztan

probaljuk visszarakni eredeti allapotaba.
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6 részes kereszt:
Prébéljuk szétszedni a 6db fa alkatrészt, aztarbhjuk Osszerakni Gjra eredeti

allapotaba.
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2.GeoGebra:

A program akoordinata-geometria teriiletén nagyon jol alkalmazhat6. Szemléltéthet
vele a normalvektor, illetve az irdnyvektor, egyszleegyenletének felirasaban nyujthat

segitséget, illetve kdrokkel kapcsolatos feladaakemonstralhatoak vele.

Az abrardl leolvashaté aa egyenes egyenlete, ami atmegyCa(3; 2) ponton,
parhuzamos a vektorral, és méiteges azn vektorra. Szerkeszthetliink a program
segitségével az egyenessel parhuzamos egyenegyénes), amely adott ponton megy
at (G pont) , vagy akar r& méegest is (d egyenes), ami adott ponton megy & (
pont).

11



d-2x- 3y=-335

Az 4braval szemléltethiethogy aza egyenes normalvektora é€s az iranyvektora milyen
helyzeti a vele parhuzamos, illetve ra réleiges egyenessel.
Ennél 6sszetettebb feladat is megoldhato vele Apékl kbvetked:

1. feladat: (Nemzeti Tankdnyvkiadd: Geometriai feladatokijggmeénye 1./ 878.
feladat a;)

irjuk fel a (10; 0) pontbdl ax® + y* = 25 kérhdz hizhaté érisk egyenletét.

Megoldas: (GeoGebra segitségével)

Elss 1épésben leolvassuk a kor egyenlétébkor kbzéppontjat és a sugarat.
Létrehozzuk a program segitségével a kort, majdgpad(10;0) pontot bejeldljuk a
koordinata-rendszerben. Eidla pontbdl érinit szerkesztetiink a programmal a kdrhoz.
Az érinbk egyenletét is megjelenithetjuk az abran, illetae érintési pontok
koordinatait is.

12
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A kapott két egyenlet:
a:—4,3%-7,5/=—-43,36s
b: 4,3%-7,5 =43,3.

Megoldas: (szamolassal)

Vegylk azAB szakasz feleépontjat. Majd pedig ezzel a ponttal mint kdzéppairgs a
felezési pont és aa tavolsagaval mint sugarral irjunk fel egy kéredgést. Ez egy

Thalész-kor lesAB-re, mint atmésre.

Fas= ((0 + 10)/2; (0 + 0)/2) = (5; 0) ez lesz a Thal&ér kbzéppontja.

Sugar hossza pedig: ((5 -20)0 — 0f)*2= 5.

A kor egyenlete:X —5f+ y?= 25

Keressilk meg a két kor metszéspontjat, mivel eztapbnt lesz az érintési pont

(Thalész-tétel miatt). Vegylk a két egyentdt@llé egyenletrendszert:
X% +y*=25

(x—5f+y*=25

13



Vonjuk ki egymasbdl a két egyenletet:

-1x+25=0
25=18
2,5x

Helyettesitsiink vissza:

2,8+y =25
y? = 18,75
y1=4,33
y2=-4,33

Vagyis a két metszéspomtt; (2,5; 4,33) édl, (2,5; — 4,33).
Ebbsl mér felirhatd a két érititegyenlete, mivel ismerlink két pontot, ami illesiikeaz

egyenesre:

4,3%+ 7,5 =43,3 és
- 4,3% + 7,5 = — 43,3 a kapott két egyenletet. Ami megfelekagpam altal kiirt két
egyenes egyenletének.

Tanulsagként levonhato, hogy a program altal kapetjoldas sokkal gyorsabb, mint a
.Kézzel” valo kiszdmolasa a feladatnak. Egy diakmsara jol johet ellefrzésként a
program segitsége, de nem helyettesiti a feladgletges megoldasat. A kézi megoldas
elonye még az, hogy kozben j6 par geometriabdl isrdelgot at kell gondolnia a
feladatmegolddénak, ahhoz hogy fel tudja irni a leflyenes egyenletét, és igy
gondolkodasra serkenti az iliét A programmal val6 megoldas esetén még nem
kertlnek ebtérbe a feladat mogott megbuvo tételek.

(Thalész- tétel, az érintési pontba huzott sugaréleges az éridre, maganak az

érintbnek a szerkesztési menete)

Nem csak koordinita-geometria feladat megolddsatkalngas a program,
megoldhatunk sikeometria feladatokat is vele, a tengelyek eltiintetése ettell

Példaul tekintstik a kbvetkégeometriai példat:

14



2. feladat: (Nemzeti Tankodnyvkiadd: Geometriai feladatoktjggménye 1./ 205.
feladat)

Hatarozzuk meg a kovetk&pont(ok) mértani helyét: Egy 5 cm oldald négyzatden
oldal egyenesét 2,5 cm-re €% pontok.

A feladat megoldasa egyetlen pontot eredményezpetkg azE pontot. Az dbran kék
szinnel jeldltem a négyzet oldalatél kifelé 2,5 davolsagra |é¥ pontokat, és
rozsaszinnel pedig a négyzet oldalatdl befelé &yge1éw pontokat. A befelé rajzolt
egyenesek kozul keétketts egy vonalba esik, ezért lathatunk az abran csdk ké
r6zsaszin egyenest. A megoldast a rézsaszflyenesek metszéspontja adja, ugyanis
ezen a ponton mind a négy oldaltél 2,5 cm-res |@gyenes at megy. A program
lehethséget ad arra, hogy egy Ugynevezett csluszkat eltmipk a képen, és ennek
segitségével szemléltetni lehet a gyerekek szamégy, milyen adatok esetén létezik a
feladatnak megoldasa, anélkil hogy Ujabb abra¢kelbzerkesztenink.

Ennek az alkalmazasa lathaté a kovetkd@t egyenesnél (GeoGebra honlapjan

talalhat6 példa lasd irodalomjegyzékben 3.):

15



H

y=17Tx+1

%y = (33 f61)
[
374
4
Ay =1y 287)
1
14 1 10 2 4 6 ] 10 12 14 18 18
m=-12
eyttt
b=35
—_—
y=-12x+35
Xy = (1.67,1.49)

059
0.49
%y =(2.17,09)

A két abra eltérését a csuszkak mozgatdasa okomzmela segitségével az egyenes

meredekségét illetve gztengellyel valdé metszéspontjat tudom valtoztagyi kizonyos

hataron beldl.

Ez a funkcidja jol johet geometria példadk szemtékekor, mivel nem kell minden

egyes esetben Ujraszerkeszteni

demonstrélni lehet a kulonb®zltéis megoldasokat kilonbdzadatok esetén.

az adott alakzdtabhem ennek segitségével

Példaul haromszog koré irhatdé kor kdzéppontjanaktame helye hogyan valtozik
hegyes-, tompa-, illetve deréks#dgaromszog esetén:

16



Egyenletek grafikus megoldasaras hasznéalhatjuk.

3. feladat:Oldjuk meg a kovetkézegyenleteket a valés szamok halmazan:

a: ZZ2x+5
3

a)=2x+5

17



b: X +X+5=X+5

184

)= +3x+5

E=(0,5)

A1, 3)
24

T T T T T T T T T T T T T T T T T
0 2 4 8 8 10 12 14 16 18 20 22 24 28 28 30 a2 34

g =2x+5

04

C:/x=3/+2=-2+7

gl =-2x+7

f(x) = abs(x- 3) + 2

Az egyenletet megoldasait leolvashatjuk az &bramwkar ennél bonyolultabb

fliggvényeket is megadhatunk (logaritmusfliggvémgohometrikus fliggvényt stb.).

18



Derivalas:

Emelt szinten a gyerekeknek meg kell ismerkedniedvdlas, illetve az integralas
alapjaival is. Ehhez is ad segitségét a programgzahiathatunk vele egy koordinata-
rendszeren belll egy fuggvényt és annak derivaigjaiit, a mar emlitett cslszka
segitségével egy abran belll szemléltethetjuk, hagyegyutthatok megvéltoztatasa
milyen hatassal van a fliggvényre illetve a delj&édt Ezt mutatja be a kdvetkekét
abra. (GeoGebra honlapjan talalhaté példa lasadliontiegyzékben 3.) A két kép kozti
kilonbséget a cslszka mozgatasa okozta.

Az elss esetben a fliggvény, amit derivalni szeretnéfik®—2x—2, a derivaltja pedig:
3x—4x-2.

A masodik abran pedig: x2+2@+3x+1 az adott fliggvény, a ¥3-4x+3 pedig a

derivéltja.

f(x)=|x*-2x*-2x-2

19



fix)=-x*+2x*+3 x+1

b=2 -
s
c=3
5

d=1
T
8 -6 4 0 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
-3k 4x+3

Integralas:

Integralszdmitas esetén is nagy hasznét vehetjidsiszka elhelyezésének, mert

megmutathatjuk, hogy a felosztas ndvelésével pabtus tehét a fliggvény alatti

tertilet kozelitése. Az dlsabran, amikor csak 6t felé osztottuk az intervabt, az also

és fel$ kozelités kozti eltérés 0,51, még a masodik esetdmikor 26 felé osztottuk

fel, akkor 0,1 az eltérés. (GeoGebra honlapjadhaié példa lasd irodalomjegyzékben

3)

Upper sum = 3.19
Lower sum = 2.68

Difference = 0.51

3

ap

0

-1
a=-063

g =® - -%+2

20



Upper sum =3
Lower sum =29 &

Difference = 0.1

a=-063

gix)=x-x-x+2

[

e

L

21



3.Winplot:

A winplot az analizis teruletén alkalmazhaté prograFiggvényeket tudunk vele
abrazolni, illetve egy-egy fluggvény derivaltjat, étértékét, zérushelyeit is
megkerestethetjik, abrazoltathatjuk az adott kodtdirendszerben. Hatrany a
Geogebraval szemben, hogy a derivaltat képlettei frga ki, csak abrazolja. Ez az
integralszamitassal kapcsolatban is elmondhato.

Derivalas:

1. feladat: Abrazoljuk az xsin(x) fiiggvényt és a derivaltjat egy kozos koordinata-

rendszerben:

¥ = xsin(x) ¥
derl{y = xsini{x)}

22



2. feladat: Abrazoljuk az arctg( figgvényt és annak derivaltjat egy koordinata-

rendszerben.

¥ = arctan(x) ¥
derl{y = arctan(x]}

2+

_at+

Széléérték-, zérushely:

3. feladat: Abrazoljuk a — x—2)°+3 fiiggvényt, és olvassuk le a s#éigék helyét és

értéekeét.

Y = —ix-2) 243 Ty
{x,v) = (2.00000000000000,3.00000000000000)

Valasz: Maximuma van a fuggvénynek a 2 helyen éstake 3.

23



4. feladat:Hatarozzuk meg a kévetkefiiggvény zérus helyeix’+5x+6

¥ = x"Z+ 5Fx+6 b

Vélasz:x; = -2 ésx; = —3 pontban.
Hatérozatlan integral:

5. feladat: Abrazoljuk az %+1)~2 fiiggvényt és ennek integraljat egy koordinata
rendszerben.

¥ o= (x+1l)tE-2 ¥
v = indef{ (x+1)~2-2z B 0.00000}

v}
I
T

w
T
T

2+

E programot leginkdbb fuggvények abréazoldsakor édbatjuk, amihez a kdvetk&z
képrejtvényes feladatot talaltam ki:

24



6. feladat:Péarositsd dssze a megfélgrafikont a megfelél hozzarendelési szaballyal.
(Ezt a tipusu feladatot egy 0sszefoglalé 6ran tutkgimkabb elképzelni, amikor méar az

Osszes fuggvénytipussal megismerkedtek a gyereldeds, érettségire valé gyakorlas

sorén is.)
\ / /
)/
/
/
/ /"‘
/ /
/
/
1. 2.
///
/
; \; s
\\
\
\
“ \\
3, 4,
\\\ ,/'// '
. y
\\ /,/
% ‘,a\\ VA
AN /
N /
/ / L\\
u/ N\
/ N
/ .
/ N
5. 6.
A: (x —2F Bx/+2/ &+ 1
D: /xI-3 Ex+ 2 Fixt# 1
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10.

11.

G: sinf)+1

J: lgk)+ 2

N

12.

H: Y 3)

@3)y+1

X2

L: cos(2)

26



Megoldas:

10—K

11-G

12—L

6—F

27



Maple:

Ez a program méar komolyabb felkésziltséget igénykezebjétél, mint az ebz6 két
program, mivel specidlis nyelvezetet hasznal. Tbvabatranya az 6k6 két
programmal szemben, hogy ingyenes verzidja nemikédzbben a kis ismeri@en
prébaltam a kdzépiskolai tanitAsban hasznalhatZétréstekinteni 3 nagy témakaorre
bontva: szadmelmélet, algebra és analizis. TermEszetmég sokféle alkalmazasa

lehetséges.
Szamelmélet:

A program segitségével pillanatok alatt bonthatwedy nagyon nagy szamot is
primténye#kre, illetve megkereshetjik a szamok legnagyobbbgoasztojat, illetve
legkisebb kdz0s tdbbszorését is, eldonthetjik eggmsdl hogy prim-e, illetve
kiiratathatjuk vele a sorban valahanyadik primet is

(Jeldlések: piros sor: a begépelt parancs, kék poogram altal kiadott valasz.)

1. feladat: Keressilk meg a 4. és 13. primet:

> ithprime (4);

7
> ithprime (13);

41
2. feladat: Dontsik el a kovetldegzamrol, hogy prim-e?
> isprime (7);

true

> isprime (15);

false

28



3. feladat: Bontsuk primténygkae a kdvetkezszamokat:
> ifactor (2540);
2)(5) (127)

> ifactor (1372823);

(47) (29209)

4. feladat: Hatarozzuk meg a kévetkezamok legnagyobb k6z8s osztojat:
> gcd (120,80);

40

> gcd (2795,1340);

5. feladat: Hatarozzuk meq a kovetkezamok legkisebb k6zos tobbszorosét:
> |lcm (25,55);

275
> Icm (14,26);
182
Algebra:
Program segitségével szorzattd bonthatunk egy ekiésf, vagy akar 0©ssze is
szoroztathatunk vele zardjeles kifejezéseket. losggt van algebrai kifejezések
egyszeiisitésére, illetve gyoOktelenitésére, illetve megatdhk vele egyenleteket,

egyenletrendszereket, és még az éledst is elvégeztethetjuk a programmal,

visszahelyettesitéssel.
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1. feladat: Alakitsuk a kovetkgkifejezést szorzatta:

> 1:=X"2+5*X+6;

r2x5x+6

> factor(r);
(x+3)(x¥2

2. feladat: Szorozzuk 0ssze a kovetkzodjeles kifejezéseket:
> Q:=(x+2)*(x-4);

g:=(Xx+2)(x-4)

> expand(q);
X-2x-8

3. feladat: Szamitsuk ki a kovetkédfejezés helyettesitési értékét:

> Pi=xN2+3*X+7,

pi=x+3x+7

> subs(x=5,p);
a7

4. feladat: Eqyszésitsik a kovetkézacionalis kifejezést:
> f:=(k"2-172)/(k-1);

> simplify(f);
k+1
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5. feladat: Gyoktelenitsiik a kovetkédfejezés nevéit:

> yi=x/(2+(x)%);

> rationalize (y);

X (-2 + (¥

6. feladat: Oldjuk meg a kodvetléeggyenletet:

> a:=z"\2+3*z=2;

a2#3z=2
> b:=solve(a,z);
b :=-3/2 + 1/2 *(A7Y? -3/2 — 1/2* (17Y?

Ellendrizzink:
> subs (z=b[1],a);

(-3/2 + 1/2 *(17¥H? - 912 + 32 *(17Y? =2
> subs (z=b[2],a);
(-3/2 - 1/2 *A7¥3? - 9/2 - 3/2(17Y?= 2

7. feladat: Oldjuk meg a kovetlkeggyenletrendszert:

> egyenletl:=2*x+4*t=-10;
egyenletl :=2x+4t=-10

> egyenlet2:=3*x-5*t=2;
egyenlet2 :=3x-5t=2
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> solve({egyenletl,egyenlet2},{x,t});

-17 -21
{t=-x=}
11 11

Ellendrizzink:
> subs (t=-17/11, x=-21/11, egyenletl);

-10 =-10

> subs (t=-17/11, x=-21/11, egyenlet2);

2=2

Analizis:

Flggvények kirajzolasdban meghatarozhatjuk aznterviallumot, amelyen abrazolni

szeretnénk a fuggvényt.

Fuggvények kirajzolasa:
1. Folytonos fliggvények:
> plot (x"2-3, x=-8..8);

60

a0

40

307

207

104
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> plot (sin(x)+Pi/3, x=-8..8);

> plot (2%, x=-5..5);

2. Most abrazoljunk olyan fiiggvényeket, melyekaekadasi pontjuk van:

> plot(tan(x), x=-2*Pi..2*Pi,y=-4..4, discont=true);
4_
3_

¥2
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> plot(floor(x), x=-2..3, discont=true);

2

Itt nem egészen az egész rész fuggvényt kapjuk hiszgn hianyos a grafikon, 0 és 1
ko6zott nem abrazolja az értékeket. Az egész hetyd&lvett helyettesitési értékekr

sem tudunk meg semmit.

Flggvényabrazolds mellett hatarértékszamitas isgekhet vele, derivalhatunk egy
kifejezést akar tobbszorosen is, illetve integrisizas is elvégezhetvele (hatarozott

vagy hatérozatlan is.)

Hatarérték kiszamitasa:
1. feladat: Hatarrozzuk meg a sin(x) hatarértékéudla pontban.

> Limit(sin(x),x=0);
lim sin(x)
X->0

> limit(sin(x), x=0);

0
> Limit(sin(x),X=0)=limit(sin(x),x=0);

lim sin(x) =0

X->0
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2. feladat: Hatarozzuk meq a sin(x)/x hatarértékéaulla pontban.

> Limit(sin(x)/x,x=0)=limit(sin(x),x=0);

3. feladat: Hatarozzuk meq az 4hatarértékét a nulla pontban.
> Limit(1/x*2,x=0)=limit(1/x"2,x=0);

1
lim ---- = infinity
x -> 0 %

(Azaz végtelen.)

4. feladat: Hatdrozzuk meqg az 1/x hatarértékét lfamontban.
> Limit(1/x,x=0)=limit(1/x,x=0);

lim 1/x = undefined
Xx->0

(Nem létezik a hatarérték, amit a program helydsénjelzett.)

5. feladat: Hatarozzuk meq az 1/x hatarértékétagtaelénben.

> Limit(1/x,x=infinity)=limit(1/x,x=infinity);

lim 1/x=0

X -> infinity
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Derivalas:
1. feladat: Derivaljuk a kovetkéxkifejezést: sin(x), X szerint.
> Diff(sin(x),x);

-- sin(x)
dx
> diff(sin(x),x);

cos(X)

> Diff(sin(x),x)=diff(sin(x),x);
d
-- sin(x) = cos(X)
dx

Tobbszoros derivalt:
2. feladat: Derivaljuk kétszeresen a kovetkefejezést: 2x, x szerint.
> Diff(x"3+2*x,x$2)=diff(x"3+2*x,x$2);

o
- (R+2X) =6 X
dk

Hatérozatlan integral:
3. feladat: Integréljuk a kovetkékifejezést: %
> Int(x"2,X);
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> int(x"2,X);

1/3 ¥

> Int(x"2,x)=int(x"2,X);

/
I
| >xdx = 1/3 X

I
/

Hatarozott integral:
4. feladat: Integréljuk a kovetkékifejezést nullatdl egyig?x
> Int(x"2,x=0..1)=int(x"2,x=0..1);

Viszonylag sok probléma megoldasakor hasznosithapt a programot, de a harom

vizsgalt program kozil a gyerekek szamara ez elegrebben kezelliet
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Osszegzeés:

Az itt felsorolt programokat és jatékokat a telggssgénye nélkll sorakoztattam fel.
Minden pedagogus az osztalya igényeihez igazodahiogy kivalassza a téméahozill
eszkdzoket, amelyekkel érdekesebbé, szinesebhéaahatematikatanulast a gyerekek
szamara. Véleményem szerint a helyesen alkalmajpitk” elésegitheti egy-egy
feladat vagy esetleg egy adott témakodr mélyebliddté a diakok szamara. Emellett
atfogobb képet adhatunk szamukra egy-egy adottit@ma

Ezek a programok nem csak az iskolai 6rak keretdbkatnek hasznosak, hanem

megfeleb médon alkalmazva otthoni gyakorlasban is segitséggthatnak.
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